

●湖湘名医

大爱无痕 医路前行

——记脾胃病专家朱莹

湖南中医药大学第一附属医院副院长朱莹教授近40年来一直工作在内科临床、科研及教学第一线,学验俱丰,擅长治疗脾胃病、老年病、疑难杂病等,诊治思想匠心独运,始终坚守“以中医为主,能中不西”的原则,四十年如一日,爱岗敬业、开拓进取,使她在患者心中及业界内外口碑载道。

作为知名医师专家,朱莹始终秉持着一个朴实的信条:今天我是医师,明天也许就是病人,也是普通大众的一员,所以面对病人,要学会将心比心,换位思考。

朱莹说,作为一名医师,不管有多么想为病人解除痛苦的愿望,如果没有过硬的本领,一切都将是空谈。所以,她时刻保持学习热情、刻苦钻研业务。2009年,她以47岁“高龄”,参加国家中医管理局临床优秀人才班的招生考试,“一不小心”考了湖南省第一名。此后3年,她利用业余时间拜师学艺,勤奋攻读中医典籍,结业时获得了“优秀学员”“优秀结业论文”“优秀策

论”的全优奖。

正是由于这种学习精神,朱莹的临床工作能力不断增强,常常一针见血指出问题。曾有一位心跳骤停患者,连家属都已同意放弃抢救,她赶到现场后,果断判断患者只是电解质失衡,迅速指导抢救,结果硬是“起死回生”,挽救了一个家庭。2003年“非典”期间,她积极参加医院的发热门诊工作;2020年“新冠肺炎”来袭,她仍旧以身作则,担任第三批国家中医医疗队湖南队队长、武汉江夏方舱医院副院长,2020年2月10日奔赴湖北武汉江夏方舱医院参加支援湖北抗疫工作,进行了37天的抗疫奋战。

为了培养中医后备人才,朱莹结合自己的临床经验,针对常见病、多发病及疑难病,每周组织一到两次讲课或讨论,与医生和学生们“教学相长”,共同提高,迄今已培养数十名中医高精尖研究生及博士生。

她注重“救心”更甚于育人。曾有一位研究生面临被原导师退学,朱莹于心不忍,收下了

这名学生。谈心后,她发现这个学生因为家庭要求高、压力大,出现抑郁症症状。于是,她一边安慰学生,带他看精神科医生;一边联系其家长,把他们从外省请来,共商对策。后来,这名学生恢复正常,顺利完成学业,成为省级医院的优秀骨干医师。

朱莹注重传经也乐意“送宝”。作为湖南省中医脾胃病专业委员会的主任委员,她积极组织专业委员会开展继续教育,不但自己带头授课,还请来北京中医药大学校长徐安龙等名家传经送宝,并经常带领学会专家深入贫困地区义诊,极大地提高了全省脾胃病同行们的整体诊疗水平。

朱莹爱岗敬业、开拓进取的精神,让她先后荣获了卫生部“全国卫生系统先进个人”、湖南省“最美科技工作者”、“湖南省抗击新冠先进个人”等奖项,被中华全国总工会评为“全国五一巾帼标兵”、湖南省教育工会与湖南总工会评为“芙蓉百岗明星”等。

湖南省12320呼叫中心 供稿

为群众提供咨询义诊

4月7日是第72个世界卫生日,主题是“建设一个更公平、更健康的世界”。永州市新田县卫生健康局组织卫健系统医务人员在县文体中心开展主题宣教活动。图为新田县中医医院志愿者医疗队员为群众提供义诊咨询、宣教卫生健康知识、发放新冠肺炎疫情防控、疫苗接种等宣传资料及免费的健康围裙。

通讯员 何丽英 摄影报道



娄底新化县计生协 建好组织架构 服务计生群众

本报讯 (记者 梁湘茂 通讯员 刘鑫) 骨干会员联系户制度、评比表彰制度、民主参与和民主监督制度、街道计生协理事会名单……15块宣传牌整整齐齐地挂在墙上;在办公室一隅,各类档案、台帐、资料摆放有序……这是4月2日,记者在娄底市新化县上渡街道计生协采访时看到的一幕场景。

卫生健康行政部门正式组建之后,作为群团组织的计生协将如何顺应改革,更好地服务计生群众呢?娄底市新化县及早策划,通过构建组织架构,打造精干队伍,有力地推动计生协转型发展,更好地服务计生群众。

2020年10月,新化县委机构编制委员会调整县计生协机构编制,县计生协综合股更名为办公室,项目管理股更名为家庭服务

部,宣传工作股更名为宣传指导部,群众工作股更名为群众工作部。调整后,新化县计生协内设部室为4个:办公室、家庭服务部、宣传指导部、群众工作部;县计生协核定全额拨款事业编制10名。

当年11月,新化县委办下发通知,进一步加强计生协组织网络建设,各乡镇(街道、场、区)设立计生协办公室,至少明确1名专职工作人员处理计生协的业务工作,按照不少于总人口人均2元/年的标准,将计生协会经费预算列入同级财政预算。

县、乡建好计生协组织后,该县卫健局、县计生协下发通知,在换届选举中,村党支部书记明确为村计生协会会长,副书记或副主任兼任村计生协常务副会长,原计生专干担任秘书长。如今,新化县31个镇(场、办)695个村

共有计生协工作人员2209人。

建好组织的目的,是为了服务群众。记者了解到,新化县开始将一些直面群众、服务性强的工作,放手交给计生协去做,参与“健康中国·家庭健康”促进行动,普及健康生活方式,助力乡村振兴;参与社会治理,推动计生基层群众自治转型升级,努力提高服务计生家庭的能力。

今年,新化县计生协会落实宣传教育、生殖健康咨询服务、优生优育指导、计划生育家庭帮扶、权益维护、流动人口服务“六项重点任务”,将联合阳光爱心志愿者协会上门慰问计生特殊家庭;开展计生家庭留守儿童“金秋助学”活动,邀请医学专家举办优生优育健康讲座,培训驻村干部当指导员,上门为群众提供优生优育宣传指导。

市州连线

推进绩效考核新方式 激励干部担当新作为

本报讯 (通讯员 张静 胡刚) 4月8日,湘西土家族苗族自治州卫健委推进全员全过程绩效考核新方式,召开2021年一季度平时考核述职测评大会,20余名科室站所负责人先后上台就一季度工作作述职报告,激励机关干部职工在新时代中奋力担当创新作为。

根据《湖南省公务员平时考核实施办法(试行)》和该州五个文明绩效建设考核全员全过程覆盖有关要求,湘西土家族苗族自治州卫健委结合单位实际,制定了2021年机关全体工作人员平时考核实施方案,科学设置了共性、个性、述职测评和突出贡献等四个部分的考核指标,建立起日常考核、分类考核、近距离考核的知事识人体系,全面推进干部职工全员全过程常态化绩效考核新方式,切实解决“干与不干、干多干少、干好干坏一个样”的问题,充分发挥绩效考核抓手的激励杠杆作用。

本次述职要求内容简单明了,主题突出。通过述职测评,既是对全体机关干部一季度工作成效的检验,也是对下一步工作的促进和鞭策。通过考核,进一步加强了以制度管人的约束机制,增强了干部职工的工作责任感和危机感,激发了卫健干部职工拼搏进取、与时俱进、奋发向上的热情,着力建设一支信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁的高素质卫生健康专业队伍。

“小药具”守护“大健康”

本报讯 (通讯员 冯正春 蒋娜) 近日,永州市道县营江街道社区卫生服务中心药具管理人员和阳乐田村村医杨琴,来到育龄群众田文(化名)家里,看望刚出生四个月的宝宝和年轻妈妈,交流一些哺乳期的保健知识、注意事项,真心守护群众的身体健康。

道县始终抓住计生药具的管理和发放工作这一核心,按照“三清、三懂、三会、三到户”的标准,每月6日,召开药具专干例会,开展综合业务培训,不断提高药具管理人员精准处理各种避孕药具的使用方法、适应症、禁忌症和不良反应的业务能力。与防病抗疫、防艾、妇幼保健、生殖健康和基本公卫项目建设全面结合起来,不断拓展服务领域;利用“科技三下乡”、“预防出生缺陷”、“禁毒日”、“5·29计生协会会员活动日”和“防艾日”等大型活动,广泛宣传,普及生殖健康科学知识。建立县、乡、村三级服务网络,互联互通,全方位、无遗漏、点对点,全心服务乡村育龄群众;优化保障服务,在县政府政务中心、县人民医院、县中医院、县妇幼保健院、濂溪和梅花镇卫生院以及和一酒店安装避孕药具免费自助机,方便育龄群众免费领取,提高药具使用率,增强人民群众获得感,让“小药具”悉心守护育龄群众的“大健康”。

**湖南药具
健康服务**